

ZUK 回归联想 用匠心精神做好产品是关键

董军

每年4月是联想新年开始之际,举行全员誓师大会,确立新年目标,鼓舞员工士气,这已经成为联想的一个传统。2016年4月21日,联想的万人誓师大会在北京举行。会后,全体员工留下,万人一起为ZUK的新品Z2Pro旗舰机发布助阵,造就联想史上最大规模的一次新品发布会。ZUK是联想于2014年年底创立的互联网手机品牌,在联想体系外独立运作。在一年多摸索之后,ZUK回归联想,宣誓将在中国市场打响“手机反击战”。

联想正处于向移动互联网、万物互联的转型期,同时也还处在对IBM服务器、MOTO手机两个重大收购之后的消化期。作为传统的PC巨头,联想有资源、渠道、品牌等资源,但转型不够快。此次,ZUK手机回归,联想移动在“反扑”中国手机市场的同时,也启动了“创想合伙人计划”,以新的机制欲让联想重新焕发活力,破除“大企业病”。当前是联想发展历史上的又一个重要关口,如何破局?记者采访了联想董事长兼CEO杨元庆。

复盘,运营商渠道的成功反倒害了联想

记者:联想文化中强调复盘。联想手机过去两年下滑这么严重,你们复盘的结论是什么?

杨元庆:我们没有很好的能够打动用户的产品。过去中国的手机产业就是运营商主导,去年以前联想大约有80%-90%的手机业务依赖这个渠道,我们做不了精品。三个运营商三个制式,每一个都要求定制,而且都是低端产品。这个渠道的成功反倒害了我们,因为我们的客户不是最终用户,而是运营商,我们考虑的就是满足运营商定制的要求,让他们满意。当时通过运营商渠道销售的很好,我们也安心了,不觉得需要花心思在用户身上和产品上,这是完全错误了。现在回过头来痛定思痛,就是觉得要用匠心精神把产品做好。

记者:当初创立ZUK就是想做一个完全互联网化的手机,因为在联想内部体制原因很难突破。你认为效果如何?

杨元庆:在去年我们其实是下了很大的决心,要抛弃这种模式。大家可能看到了联想的销量下滑得比较严重,其实这只是在海外市场,联想在海外的销量一直是比较高速增长,在中国则出现断崖式的下降。目前我们应该是撑到底了,把不该要的东西、低端的产品都抛掉了。现在保留的应该说都是精品。当然,运营商渠道没有放弃,但在运营商渠道也要强调好的产品、好的品质。未来我们更多是通过零售渠道和在线渠道来做销售。

去年放出ZUK,是因为我们意识到用匠心精神把产品做好是关键。想做好任何一款精品都不那么容易,甚至连做好一个让用户满足的功能可能都不容易。因此,我们成立ZUK,让它独立运营,去把产品给做透。我觉得通过他们这一年来的独立拼杀,做到了以互联网的形式进行产品开发、产品推广,这种模式被建立了起来。这在过去的联想大体系里是比较难以实现的,我觉得这是我们非常大的收获。

记者:ZUK这一年来的产品设计、营销、渠道上都做了很多互联网化的尝试。看得出ZUK一直想摆脱联想的影子,成为一个彻底的互联网品牌。现在为什么要收回来?

杨元庆:成立ZUK是去年最正确的决定,但是更正确的决定是让它再回到联想的平台上,联想大平台让ZUK拥有得天独厚的



优势。

一方面,ZUK能够反向影响,把联想整体在中国的移动业务带得更加互联网导向,把我们业务模式建设得更加用户导向。ZUK会给联想带来很多新的东西,比如新的接触客户、经营粉丝的方法,新的产品推广模式。

另一方面,联想的国际化平台也可以给ZUK带来巨大价值,把ZUK好产品、好模式推向全球。联想移动中国团队在嫁接ZUK后如虎添翼。把联想和ZUK两方面的优势资源充分结合能让联想长足成长。重回联想后,ZUK可以利用联想大平台在生产、大规模采购方面的优势,包括借用联想所有的资源和力量帮助去进行推广。

大家不要小瞧联想过去十年努力的成果,它最大的成果是全球运营、国际化平台,这在中国找不到几家。ZUK回到联想之后,在这个更大的舞台上可以散发的光和热会加倍。因为当下的中国毕竟只是一个13亿人口规模的市场,而全球是70亿,毫无疑问应该是面向全球的市场。联想通过这么多年的努力,在全球建立了销售渠道,建立了很好的运营模式,其实这都是ZUK可以借用的。现在真的是时候把中国好的产品、好的业务模式推向全球了。

其实ZUK独立创业这一年里发展也受到掣肘,比如他们将生产制造交给第三方去做,第三方要先给钱才能生产,这对初创企业是很大的掣肘。如果在联想的大平台上来生产,就可以先生产,卖了之后再付钱,并且还可以享受联想大规模采购的优势,这就是大平台的优势。

反击,移动业务非做不可

记者:移动业务是联想过去两年最为动荡的一块业务。去年临时调陈旭东接任刘军负责全球移动业务,今年又将陈旭东调回,专门负责中国区移动的业务。可以看出,联想今年是要集中火力在中国手机市场打一仗?

杨元庆:联想PC已经做到全球NO.1,而且随着全球PC市场趋于饱和、走向下滑的趋势开始显现,联想必然要发展自己的新战略,要去开发新的业务。联想一向是基于自己现有的核心竞争力去发展新的业务,以外延式发展为主。我们的愿景是做一个智能设备的提供商。未来是IoT智能时代,但是智能手机这个发展阶段无法越过,如果不把智能手机做好的话,进入IoT时代也困难。智能手机可以是控制其他设备很好的工具,也是进入云很好的工具。其次,智能手机也是其他智能设备开发的基础,有了手机的开发能力才有可

人物名片:

杨元庆,1964年11月12日出生于安徽合肥,目前担任联想集团董事长兼CEO。全国政协委员,纽约证券交易所国际顾问委员会委员,布鲁金斯学会国际顾问委员会委员。

1986年毕业于上海交通大学计算机科学与工程系,1989年于中国科技大学计算机科学系取得硕士学位。1989年加入联想集团,2001年~2004年担任联想集团总裁兼CEO,2004年~2009年担任联想集团董事长,之后,柳传志再次担任联想集团董事长,杨元庆重任CEO,2011年担任联想集团董事长兼CEO。

能更多地开发其他的智能设备。这就是我们非做不可的原因。

现在对我们在中国打翻身仗有比去年更强的信心,现在看销量和市场份额,应该是历史的低点,我觉得这是我们往回打的时刻,现在要用全部精力在中国打翻身仗。ZUK的回归给移动业务在中国全面反击提供了一个很好的机会,让联想产品升一个级,业务模式也升一个级。

记者:联想手机在中国的市场份额下滑很严重。除了高调发布Z2Pro新机,具体还有什么举措呢?

杨元庆:要想打赢这一仗,重点在三个方面投资:产品、渠道、品牌。今年我们在手机市场方面没有太高的盈利要求,基本上还是处于投入期。

其实,无论是在中国还是海外,渠道管理都是联想的强项。今天来看,手机一定是需要多渠道并行,包括运营商渠道、开放渠道以及线上渠道。而管理渠道的能力,将会是考验厂商运营能力的一个关键。在这些方面,联想还是很有信心的,因为过去联想在PC时代一直是管理多种渠道的。

破局,用多操作系统管理不同的业务

记者:在ZUK发布之前,联想举行了新

年的誓师大会。今年很与众不同的一点,联想启动了“创想合伙人计划”,是联想自身转型遇到困难了吗?

杨元庆:我觉得管理一个业务和管理多个业务不应该用同样的“操作系统”,联想不仅有PC、移动和企业级三个业务,还有很多新兴业务。比如茄子快传,再比如正在孵化的新业务AR/VR,这些业务就不是外延式发展,而是布点式发展,所以我们未来是“外延式+布点式”发展的格局。

刚才我说了,移动业务非做不可,企业级业务也有很大的机会。未来还会有很多创新业务,比如终端设备会越来越多,还会做更多的应用、服务,随之而来的是对后台的服务器、存储等基础架构的设备需求也就越多。所以联想需要不同的“操作系统”,针对不同类别的业务进行管理,包括不同的股东结构、业务流程、考核机制、激励方式,这是推出“创想合伙人计划”背后的思考。管理一个业务和管理多个业务不应该用同样的“操作系统”,不然就会得大企业病,效率低、决策慢、大锅饭。这是我们在过去开始发展新业务所遇到的问题。

记者:最近史玉柱的兔子和狼的理论引爆了互联网,这与你说的大企业病似乎相关。联想现在是不是兔子太多了,创想合伙人计划是希望激发出更多的“狼”来?

杨元庆:企业文化有特殊性,每个企业都有每个企业的文化,而之所以称为文化是长期的积累,变化不是一朝一夕的。企业是做长了或者做大了就会有大企业病,不能光靠改变文化来激发员工的工作热情,在一定的体制、机制、激励下,兔子才能变成狼。

任何一个战略的落实是要落在6个要素上,分别是组织、流程、人、目标、考核和激励。要从组织、机制等层面去设计,激发创业热情,企业家精神。联想的“创想合伙人计划”就是从体制上设计,激发联想员工的创业激情和主人翁精神。

记者:十几年来,联想尝试过多元化战略,并不是很成功。后来在多元化和规模化之间,联想选择了PC的规模化道路。如今,在PC已经做到极致的前提下,联想又一次走向多元化。你是如何考虑的?

杨元庆:对于大的企业,好的战略行动要有可复制性,要将好的成功经验、好的工作方法复制,将一个业务的成功延展到其他业务。联想业务的多元化,并不意味着我们什么都做,也不是任何投资都可以称得上是联想的品牌。我们的业务是三类:核心业务、战略扩展业务、未来新兴业务。一些探索性业务将通过联想创投集团的战略投资和孵化器培养。多元业务是有的放矢的,都可以依托联想的大平台。

联想在全球市场创投或孵化的众多业务都可以利用联想集团平台的核心竞争力,包括联想全球平台的生产制造能力、供应链管理、大规模采购的优势及前端的渠道等。股份结构上占到50%以上的可以用联想的品牌。

记者手记

从战略三角到多操作系统

在收购MOTO手机之后,联想移动业务自然而然地接管了MOTO欧洲、美国、非洲的市场,同时使得联想品牌的手机凭借MOTO的专利可以顺利走向海外市场。看上去是一个完美的组合,但手机业务的大本营却出现动荡。互联网手机在中国风起云涌,联想手机在失去运营商渠道的优势后一路下滑,

跌至谷底。

ZUK是联想的一块试验田。在联想移动业务出现下滑后,杨元庆意识到运营商政策的变化,会影响整个联想移动中国区的业务。但在联想内部做一个完全互联网化的品牌,由于体制原因很难走通。于是决定让ZUK到外部去创业。一年后,ZUK回归,带着与联想不一样气质的互联网基因。

而此时,联想移动业务在中国背水一战。杨元庆称之为“非做不可”,是必须拿下的市场。

手机的背水一战,不仅是联想手机业务能否在中国站稳脚跟,而是关系到联想能否走出PC局限性的关键一战。联想凭借PC完成国际化,并持续把持全球PC业NO.1的位置15个季度。成功,有时候反而会成为面对未来转型的包袱。PC的惯性太大,联想在新业务面前还有些拿捏不准。

杨元庆多年以来一向以“战略三角”去制定联想的方向,即市场潜力、核心竞争力、资源。但是面对新局面,或许得有新方法。联想目前的业务分为三层:核心业务、战略扩展业务、未来新兴业务。这三层的规划,更像是联想创始人柳传志早年提出的:吃着碗里的,看着锅里的,掂着田里的。

核心业务和战略扩展业务都可以按照“战略三角”去制定具体的策略,这些是依赖现有竞争力延伸的业务,关联性强,被杨元庆定义为外延式发展。而新兴业务则是联想不擅长的,离联想核心业务比较远,杨元庆认为更适合以布点的方式来拓展。

不破不立。如果不从内部打破,PC的成功或许会成为联想未来的障碍。联想从来都不是一家“时髦”的企业,但是一家能“折腾”的公司。作为领导者,杨元庆不够炫酷,而是更愿意埋头实干。

“创想合伙人计划”就是要打破现有的“大锅饭”。杨元庆画了一个矩阵:横轴是不同的业务种类,包括核心业务、战略扩展业务、未来新兴业务。纵轴是业务发展的三个阶段:第一是投资增长阶段,第二是盈利增长阶段,第三是利润引擎阶段。未来,联想的主要业务和孵化的新兴业务,都将按照横轴、纵轴填在这个矩阵形的表格里,对每一个格子都会有不同的股东结构,不同的管理方式,更会有不同的员工激励机制,这就是所谓的不同的“操作系统”。

在杨元庆的规划中,核心业务一定是百分之百由联想控股。战略扩展业务将来在股东结构上会比较灵活,联想一定是大股东,主导业务的方向,同时也可以吸引战略投资或是财务投资进来。对于面向未来的新兴业务,则放到联想的创投集团下面,做策略性投资和孵化,也会鼓励吸引外部的投资。联想创投集团相当于一个桥梁,帮助联想内部好的业务模式、好的人才团队寻求外部投资,把他们放出去,同时也去外部寻找好的项目和技术去投资,把他们带回到联想来。

杨元庆的“多操作系统”的理念,就是让员工变成公司的主人,分享利润。他强调,目标就是最大化盈利,只要达到盈利目标,全员都可以去分享利润。未来,整个公司不再是一盘棋,不是大锅饭,哪块业务发展得好,哪块的员工就获得多。杨元庆透露,公司的HR正在制定相关的制度,针对不同性质的、不同阶段的业务,会有不同的激励机制。

“说实在的,这事也是被互联网公司逼的,我们不得向他们学习。不是说只有在新公司里才有创业精神,我们要在500亿规模的公司里面,让大家能够散发活力。”杨元庆如是说。(转自中国经营报)

创新、诚信、责任是创业成功的关键

——访云南华尔贝光电技术有限公司董事长曾最林

赵汉斌 詹晶晶

“人无信不立,家无信必衰,企无信必危,诚信是创业者必须具备的素质。”云南省青年创业典型、云南华尔贝光电技术有限公司董事长曾最林在接受记者专访时说。

“用户的满意是企业存在的唯一理由”

据曾最林介绍,云南华尔贝光电技术有限公司是专业从事LED照明灯具的研发、生产、制造、销售为一体的国家高新技术企业。主要产品有LED灯、割胶灯,包括移动照明和移动充电宝等等系列产品。

1995年,曾最林带着父亲借的4万多元钱,花了3.5万元在昆明螺蛳湾买了一个1平方米的小摊位。带着剩下的几千元钱,曾最林从这个1平方米的摊位开始了创业之路。曾最林说:“那时候我经常记得天不亮就要骑着单车,后面带着上百公斤的产品,驮着货摆在摊位上,很苦,但坚持了下来。”

1996年开始,曾最林的小摊生意渐渐好起来,后来他又开始代理其他厂家的灯具。由

于学机电一体化专业出身,具有相应的专业知识,曾最林发现自己代理的一些产品,质量不能满足用户和市场需求。通过市场调研,他开始着手研发适合农民、特别是胶农清晨使用的割胶灯。曾最林从用户的眼光研发,改进原有的同类产品,经过几番试验,轻便、节能又的割胶灯问世,成为当时行业内非常认可的产品。

然而,创业过程并不一帆风顺。曾最林遇到过技术上的坎,也遇到过资金上的困难。有时,也需要从朋友或者老乡那里借一些钱周转,然后用一个手抄笔记本记录下来。

“到现在为止本子还收在保险柜里面,生怕丢了,因为我觉得非常珍贵。”曾最林说。

有一次,曾最林向一位朋友借了2万元钱,期限是半个月,但是由于朋友突然急需用钱,要求曾最林第二天就提前还钱。

“晚上10点多,我们不得已硬着头皮到另一个生意做得较好的老乡家中借钱,我太太跟这位老乡说‘能不能借我们2万元钱’,没想到对方当场就爽快答应下来,我心里一下子就释重负!到现在为止,我都非常感谢这位帮助过我的老乡。”曾最林说。

除了自身的努力以外,曾最林说,在他的创业过程中,也得到过政府部门的帮扶,“政府技术创新、技术改造等方面都给予我们一些政策的扶持,这都是实实在在的帮助我们,我觉得这些都是政府对企业的鼓励。”

目前华尔贝有自己的研发团队,曾最林也一直参与相关产品的研发。他认为,用户的满意是企业存在的唯一理由。“如果用户不满意我们的产品,可能我们企业就不复存在。”

“我只是走在通向成功的路上”

曾最林认为,创业是一种人生选择。他说:“如果你选择过特别的、不平常的人生,那你就选择创业。”

他认为,创业的核心是创业者,创业者要有坚定的信念和吃苦耐劳的精神。他说:“创业就是‘你失去现在,才能拥有未来’。如果你又想安逸,又想获得成功,这是不可能的。”

目前在“大众创业、万众创新”的形势下,曾最林认为这既是历史所赋予的机遇,又是一个平台,可以鼓励更多想创业的人参与到创业大潮中去。

“但是,创业并不代表你自己去单干,或

者你去开一个店面、开一个公司,你就是在创业了,而是在任何一个小环境中,无论是在打工,还是在上学,都要有创业的心态。”曾最林说,“这是极其重要的一点,如果说你没有创业的心态,那么要想取得小成绩都很难。”

曾最林总结自己的经历后认为,创业成功的关键是创新、诚信、责任心。

“创新是一个企业的驱动力,也是企业发展壮大的发动机。创新分很多种,有管理上的创新、技术上的创新,无论是企业还是人,在任何情况下,都要有创新的思维。”曾最林说。

其次,他认为诚信是创业者应具备基本的素质,他说:“人无信不立,家无信必衰,企无信必危。”

曾最林回忆说,早在1998年,公司的一个产品因为配件出问题,导致整批产品不能满足消费者需要。于是,曾最林决定放弃眼前的利益,将问题产品全部召回,公司也因此亏损了大约200万元。但通过这件事,他更加感受到“诚信”二字的分量。

“虽然那年我们看似没有盈利,但是事实上我们赢得了诚信和信任,从那以后,华尔贝这个品牌就深入消费者的心里,这给我们未



来的发展奠定了基础。”曾最林说。

最后,他认为一个成功的企业还需要有责任心,因为“责任是人的脊梁”。

据介绍,经过多年的发展,华尔贝获得了行业和消费者的认可,自2012年以来,华尔贝陆续取得云南省著名商标等称号,尽管如此,曾最林认为“华尔贝并不是一家很强、很大的公司”。

“我觉得我还没有成功,只是走在成功的路上,今天的小成绩也是得益于吃苦、诚信、负责和担当而获得的。”曾最林说。(新华网)